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Se a inflacao anual dos combustiveis for de 20% e
o peso do combustivel na estrutura de custos for de
20%, o aumento da factura dos servicos de
transportes devido a este factor sera de 4.000 euros.
Se o peso for 30%, o aumento sera de 6.000 euros
(mais 50% de aumento). Se a factura for 10 vezes
superior, a diferenca também o sera.

Com um aumento de 12,4% desde o inicio do ano até
ao final de Agosto (19,6% anualizado), o combustivel
representa o0 aspecto mais importante a gerir na

vertente econdmica dos contratos de transportes de
média ou longa duracao. Note-se que ele é a principal
fonte de custos na exploracao de uma frota rodoviaria.

Assim sendo, coloca-se a questao de como o gerir,
qual o melhor modelo, de preferéncia sistematico e
objectivo, que permita aos transportadores serem
ressarcidos de custos que nao controlam e aos seus
clientes nao serem economicamente abusados por
invocacao exagerada da inflacao e da importancia do
combustivel na exploracao da frota.

Um modelo deste género implica dominar e negociar
razoavelmente trés vertentes, o modelo de custeio
(onde incluimos o correspondente mecanismo de
actualizacao), a taxa de inflacao do gaséleo e a
importancia do gaséleo na estrutura de custos de uma
viatura.

Felizmente que a internet providenciou um meio
simples para resolver a questao da inflacao, ou seja,
sistematica e objectivamente existem paginas com
informacao rigorosa que nos permitem saber
exactamente qual foi o custo do gaséleo durante os
Gltimos anos, das quais a da Direccao Geral da Geologia
e Energia € um exemplo em Portugal.

Infelizmente nao ha guias crediveis para as outras
duas vertentes, o0 modelo de custeio e 0 peso do
combustivel na estrutura de custo das viaturas.

Para dar uma dimensao mais concreta ao que esta a
ser discutido quanto ao peso do combustivel, vamos
considerar que uma empresa consome anualmente
100.000 euros em servicos de transporte. Se a inflacao
anual dos combustiveis for de 20% e o peso do
combustivel na estrutura de custos for de 20%, o
aumento da factura dos servicos de transportes devido

a este factor sera de 4.000 euros. Se o peso for 30%,
0 aumento sera de 6.000 euros (mais 50% de
aumento). Se a factura for 10 vezes superior, a
diferenca também o sera. Acreditem que, por
experiéncia profissional, posso afirmar que estes
valores sao possiveis e até outros mais divergentes
que estes. Tudo depende do poder negocial e do
interesse das partes.

Assim, a pergunta que se coloca é: qual € o0 0 modelo
de actualizacao dos precos mais correcto?

E melhor um automatico? Um com atraso face ao
custo do combustivel? Com uma média mensal ou
trimestral? Qual deve ser o periodo de revisdo?

Da mesma forma, a determinacao do nivel razoavel
para o peso do combustivel também é muito
importante.

Ou seja, € necessario que alguém trabalhe este
assunto, alguém que seja imparcial e portanto
equidistante dos fornecedores e dos clientes de
servicos de transporte, e que tenha credibilidade e
visao para o fazer.

A situacao é que, conforme se constata, ndo existe
nenhuma organizacao em Portugal com estas
caracteristicas, porque ndo se conhece nenhum
trabalho publicado sobre 0 assunto, que efectivamente
sirva de referéncia em momentos de negociacao de
contratos de transporte. Até que isto aconteca, cada
um rodaréa sobre a sua opinido sobre o que é um peso
e um modelo justo.

Portanto aqui fica o desafio, pelo menos aos maiores
actores nacionais, quer como fornecedores quer como
clientes, formem um grupo de trabalho. O resultado
poupara atritos, deterioracao do relacionamento com
0S parceiros e custos relevantes em processos
negociais.

Por Joaquim Pereira
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